
şi nu urmăreşte nici fimi unei viziuni rea
liste de reconstituire a epocii. De altmin-
teri, oontrastul dintre atmosfera apăsătoare, 
dominantă, a palatului în care micul vaga
bond se simte închis ca într-o cuşeă aurata, 
şi sărăcia neagră a mahalalei putea fi 
mult mai revelator, mai convingător. 

Paralel eu decorul, spectacolul nu axe o 
linie unitară, niei din punct de vedere re-
gdzoral, folosindu-«e o paletă prea „cureu-
beeană" de genuri : de la şarja grotescă, 
ilară (grupul lorzilor, reprezentanţii „ordinii 
publiée"), la o expresie realista a interpre-
tării (Gh. Vrinceanu, P. Dragoman). Am 
înţeles că regizorul a urmărit să diferen-
ţieze grupul personajelor de la curtea re
gala (concepute prin măşti de carnaval), de 
acela al oamenilor din popor, ai căror in
terpreti au fost invitati la un joe realist, 
dar trecerea, schimbairea aceasta de nla-
nuri, nu se distinge artistic prin sublinierea 
unor individualităţi în spectacol, ci este 
destul de neclar oiganizată. 

Pe parcursul spectacolului, culorile s-au 
amestecat uneori şi caldura emotion ala s-a 
„subţiat" (ratate în acest sens au fost soe-
nele dintre prinţul Edward şi protectorul 
său Hendon), scăzînd finalità tea speota-
colului, lipsind pe eroii acestuia de o oo-
muniune spirituală, directă, cu sala. E ceca 
ce trebuie artistic împlinit, pentru ca spec
tacolul să mai cîstige în pondère şi echi-
libru. 

Regizorul N. Massim a lucrat niai aies 
eu cei doi gemeni interpreti, Cornel şi 
Mircea Constantiniu, deţinătorii rolurilor ti-
tulare ; micii interpreti s-au apropiat eu 
simţ artistic de roluri, Cornel chiar mai 
mult (are uneori dezinvolUiră şi baz), fără 

ÎN SPIRIT POPULAR 

Intr-o bună versiune maghiară, semnată 
de K. Jakab Erzsébet, eficacea şi spiri-
tuaia comédie a lui Teodora şi-a cucerit 
popularitatea în rîndul spectatorilor din 
Tg. Mureş şi din centrele de raioane din 
Regiunea Autonoma Maghiară. 

Pledoarie pentru vigilentă în apărarea 
avutului obstesc, pentru apărarea ideii de 

a avea pe scena falsa emfazà artistica pe 
care o abordează, de multe ori, actorii-
copii. Cu timpul, fără îndoială, odată dis
parata şi rigiditatea care încă îi mai în-
chistează pe scena, ei îşi vor perfecţiona 
rolurile de care se achită şi acum lăudabil. 

Din pacate, e destul de greu să putem 
cita, în mod special, pe cineva din cei 
peste 40 de interpreti ; foarte puţini au 
ajuns să-şi individualizeze personajele, cei 
mai multi s-au pierdut în masa de pe 
scena. Incercarea de a face figura aparte, 
a Floricăi Demion şi a lui Florin Vasiliu 
(în rolurile celor doi vagabonzi), constituie 
de aceea un „număr" aproape independent» 
Cu toate că s-a străduit să fie sincer, 
spontan în mişcări, Gh. Vrînceanu a fost 
snib posibilităţile cu care eram încredinţaţi 
că va îndeplini rolul (Hendon), ţinînd sea-
ma de apariţiile sale scenice anterioare. 

Ar trebui tempérât puţin şi zelul comic 
al cîrdului de lorzi care suprahcitează efec-
tul comic (de altfel, ei manifesta o gamă 
destul de sărăcăcioasă ca umor), uneori în 
dauna calităţii. (Oare, n-ar fi fost la fel 
de comica abordarea unei ţinute grave, 
austere, din partea interpretilor lorzilor, 
ţinută care ar fi contrastât acut cu stupidi-
tatea ceremonialului curţii — de pildă, 
scena înibrăcării regelui ?) 

Urmìnd a se desăvîrşi pe parcurs, Print 
şi cerşetor e încă un spectacol care ridica 
(Un nou problema, deschisa larg, aceea a 
teatrelor pentru copii, a calităţii acestora, 
despre care Stanislavski spunea cìndva : 
„Un spectacol pentru copii trebuie să fie 
la fel cu unul pentru oameni mari, doar 
cova mai bun..." 

Al. Popovici 

indisolubilitate a proprietăţii socialiste, 
comedia lui Teodoru pune în discuţie două 
concepţii de viaţă, două concepţii etice, 
care de fapt reprezintă cioonirea dintre 
vechi şi nou, dintre oamenii ramasi încă 
vechi şi cei care, prin iureşul lor înnoitor, 
îi înlătură pe aceştia din calca nodi socie* 
tăţi socialiste. 

Teatrul Secuiesc de Stat din Tg. Mureş: Partea leului de C. Teodoru 
• 

Premiera : 15 ianuarie 1960. Regia : Mircea Avram. Decoruri şi costume : Hâry Lajos. Dis-
tributia : Kovâcs Gyôrgy (Bartolomeu Motoc) ; Sarlay Imre (Pompilian) ; Csorba Andras (Ing. 
şef Varlam) ; Sinka Kâroly (Inginer Sava) ; Kiss Lâszlo (Meşterul Dima) ; Farkas Ibolya (Sanda) ; 
Mende Gaby (Valentina) ; Tóth Tamâs (Luigi) ; Tarr Lâszlo (Pavel Balaban). 
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Kovdcs Gyôrgy (Bartolomeu 
Mo(oc) şi Sarlay Imre 
(Pomptlian) 

Punerea tn scena a comediei a solicitât 
din partea colectivului artistic al Teatrului 
Secuiesc de Stat — regizor, scenograf şi 
actor — o atenţie deosebită pentru re-
darea sensurilor ei. 

Regizorul Mircea Avram a desluşit cu 
Umpezime problemele, situaţiile şi oaracte-
rele piesei. Imprimînd spectacolului un ritm 
alert, el a ştiut în acelaşi timp să evite 
şarja şi bufonada. Prin oonfruntarea ridi-
eolului personajelor negative cu sobrietà-
tea morală a oomenilor noi de pe şantier, 
prin acoentuarea simplităţii şi prin vioi-
ciunea acţiunii în scena, regizorul a izbutit 
să creeze un spectacol de o reală ţinută 
artistica, şi astfel să ofere un pamflet ustu-
rător la adresa celor care mai au năravul 
fraudei. 

Concepţia regîzorală a fost bine servita 
de decorni sugestiv (Hâry Lajos) care a 
ajutat la subunierea liniei satìrice a piesei. 

Personajele au fost încredinţate unui 
inănunchi de actori dintre cei mai ìn-
zesrraţi. Din eapul lotmlui se impune, prin 
maniera interpretării, Ko vâcs Gyorg>% 

artist al poporului. Posesor al unei ìnde-
lungate şi valoroase experienţe în comédie, 
actorul a ştiut să redea semnificaţia per-
sonajului, oferindu-ne un Bartolomeu Mo-
ţoc antipatie, fanfaron, cinic, plin de tupeu 
şi piimejdios societăţii. Antrenul, verva, 
subtilitatea jocului său scenic, bazat pe o 
inepuizabilă inventivitate în mimica, gest 
şi intonaţie, au conourat la realizarea tră-
săturii scenice fundamentale a lui Moţoc : 
ridicolul. Pompilian, personaj cu chip şi 
suflet şters, descompus de frică, aspirînd 
doar la furtişaguri mărunte — fiind deci 
un Moţoc de o factura minora —, duce 
o viaţă chinuitâ de obsesia banului şi a 
codului penai. Sezisînd structura psihică a 
acestui meschin cavaler al „obiectelor pe-
risabile" şi al ,,surplusului de inventar", 
Sarlay Imre ne-a of eri t o caricatura abilă 
de lapidator mărunt şi jalnic. Al treilea 
personaj negativ, Valentina, in interpre-
tarea actriţei Mende Gaby, a redat imagi-
nea vie, sugeslivă, a unei „foste". 

In opoziţie cu această categorie de oa-
meni, găsim în piesă o serie de perso-
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naje luminoase, cinstite, harnice, oare p r ia 
unitatea lor morală şi de făptuire, pr in 
intransigenţa lor în apârarea avutu lu i ob-
stese, d a u greutatea specifica piesei şi spec-
tacolului ; aceasta, bineînţeles, şi datorită 
interpreţilor. 

Pr in t re acestia, de pildă, Sinica Kâroly 
în rolul inginerului Sava, înfăţişat ca un 
personaj plin de înţelepciune, pondère şi 
prestanţă ; Csorba Andrâs, care a compus 
figura inginerului-şef Varlam, om plin de 
autori tate şi pă t runs de sentimentul drep-
tăţii şi al cinstei ; Kiss Lâszlo, care ne-a 
înfăţişat chipul sincer şi pasionat a l meşte-
rului Dima ; Tóth Tamâs în fermecătoarea 
figura a zugravului-tenor Luigi ; Tarr 

Lunga şi frumoasa cariera a piesei 
Oameni de azi de Lucia Demetrius şi-a 
căpătat recent îndreptăţirea, cu prilejul in-
terpretării pe care i-au dat-o studenţii In-
sti tutului de Artă Teatrală şi Cinemato
grafica (clasa Beate Fredanov, asistentă 
Zoe Stanca-Anghel), desi sîntem nevoiţi, 
de la bun început, să spunem că studenţii-
actori şi-au valorificat în insuficientă ma-
sura calităţile în acest spectacol. 

Fără îndoială că Alexandru Drăgan (in-
tcrpretul doctorului Murgu) a re calităţi 
reale pen t ru scena, cauta să exprime 
direct, fără artificii, complicatele frămîntări 
sufleteşti ale personajului. Totuşi, în mo-
inentele-cheie, interpretul a fost lipsit de 
profunzime, iar jocul său égal, monocrom, 
n-a ajutat la descifrarea integrala a per
sonajului şi a evoluţiei acestuia. Pr in t re 
altelé, superficial şi neconvingător a fost 
momentul în care secretarul de partid, 
Grigore, secretarul sfatului, Onofrei, şi ìn-
văţătoarea Marta ìi arata că activitatea 
profesională n u poate fi despărţită de cea 
politica, desi această scena care declan-
şează un şoc determinant în conştiinţa 
doctorului se cuvenea să fie tirata tă cu 
deosebită atenţie. De asemenea, demasoa-
rea lui Fiorine! Petrescu a apă ru t puerilă. 

Laszló in „misteriosul" şi simpaticul Pavel 
Balaban ; şi, în sfîrşit, Farkas Ibolya, care 
împrumută un aer plin de tinereţe Sandei 
(s^ar pu tea afirma însă că tinereţea ac-
triţei e mul t prea pronunţa tă , t ransmiţ înd 
personajului o nota de timiditate şi fragi-
litate pe care îndeosebi o t înără ce lu-
crează atît de activ pe un şantier, ar fi 
trebuit de mult s-o depăşească). 

î n spectacolul de la Teatrul Secuiesc de 
Stat din Tg. Mureş, exista o unitate orga-
nică de stil, creata pr in munca atentă a 
colectivului de actori, pe baza unei viziuni 
regizorale competente. 

Ion Chereji 

Doina Dumitrescu avea toate şansele 
să realizeze rolul învăţătoarei Marta , de 
care o apropiau figura luminoasă şi înflă-
cărarea juvenilă, dacă ar fi pu tu t să-şi 
învingă crisparea ce-i imobiliza bunele in
tontii, dacă ar fi r enunţa t la zîmbetul uşor 
forţat şi la rostirea alintată a replicilor 
în scenele lirice. Din cauza acestor defi
ciente, interpreta a ra ta t scene importante , 
ca aceea în care-1 înfruntă pe doctorul Pe
trescu sau în care încearcă să-1 corecteze 
pe Murgu. 

Nici Dorel Jus te r n-a intuit cu destulă 
înţelegere dificilul roi al secretarului de 
part id, Grigore, şi n^a reuşit, pr in urmare , 
să contureze profilul activisttdui de par
tid, energie, inteligent, convingator. 

Pe linia bunelor interpretâri consemnăm 
frumoasa realizare a lui Iulian Copacea 
(Onofrei), care a distribuit cu fineţe umo-
rul în scenele izbucnirilor stìngiste ale per
sonajului, redìnd de asemenea tempera-
mentul tumultuos al acestuia. Sebastian 
Papaiani a demonstra t pr in calitatea jo-
cului scenic că un roi neînsemnat , ca 
acela al Giobanului, poate retine atenţia ; 
Laurenţ iu Azimioară, interpretul lui Zăplan, 
a a v u t cìteva accente sincere, mai aies ùi 
a doua parte a piesei, iar Anda Caropol a 

CALITĂŢI NEVALORIFICATE 
Inst i tutuI de Artă Tea t r a l ă şi Cinematografica „ I . L. Caragia le" : Oameni de azi 
de Lucia Demetrius 

Premiera : 7 noiembrie 1959. Regia : Beate Fredanov. Decoruri şi costume : Traian Niţescu. 
Distributia : Alexandru Drăgan (Dr. Vasile Murgu) ; Laurenţiu Azimioară (Zăplan) ; Iulian Copacea 
(Traian) ; Tzcnca Veloeva — Ileana Tarnavschi — Stela Popescu (Anicuta Dobrotei) ; Gheorghi* Ma-
rinescu (Ghită Cotoroiu) ; Anca Ionica (Lenuta) ; Stan Ion (Trandafir) ; Dorel luster (Grigore) ; 
Nicolae Uşurelu (Sandu) ; Constantin Tamaş (Titu) ; Doina Dumitrescu (Marta) ; Mihai Ciucă 
<Dr. Florinel Petrescu) ; Anda Caropol — Tzenca Velceva (Floarea) ; Florin Dumbravă (Nică) ; 
Iulian Copacea (Onofrei) ; Sebastian Papaiani (Ion) ; Stan Ion (Costache) ; Valeria Nan (Tanta) ; 
Sebastian Papaiani (Toma). 
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